

要闻

创新开放，推动城市高质量发展

■ 本报记者 郑亚丽 通讯员 金樱子

当前,我国城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。在这一关键时期,唯有以创新驱动发展、以开放拓宽格局,方能开辟城市高质量发展的崭新路径。

这些年,浙江城市发展频频出彩。杭州和宁波GDP分别达到2.2万亿元和1.8万亿元,浙江成为全国第三个拥有4万亿元“双子星”城市的省份;近十年,11个设区市GDP全国城市排名全部实现晋位。细究其发展脉络,创新与开放始终是贯穿其中的鲜明主线。

今年来,“杭州六小龙”在全球圈地,让各地再次意识到创新生态培育的深远意义。在余杭高桥云港园区,一场创新与可持续发展并行的实践正在上演。这片曾经“低散乱”的区域,如今已华丽转身为集数智产业、生物科技等先进业态于一体的示范园区,新增办公空间8万平方米、商住空间2万平方米,吸引40余家高新企业入驻,实现了经济效益、社会效益与生态效益的协同提升。

“城市更新不是简单地推倒重来,而是像给老房子‘针灸’,找准穴位发力。”余杭区住建局相关负责人表示,余杭区采用“政企合作”模式,引入阿里巴巴集团作为项目改造及后续专业运营商,形成“政府把控方向、企业深耕细

节”的高效分工格局,破解传统政府单打独斗或企业无序开发的弊端。

随着城市更新带来创新资源的集聚,高桥开发迎来全新机遇。2023年园区新开园后,2024年税收即达到7054万元(改造前约2300万元),2025年1月至8月园区税收达1.45亿元,同比增长174%。

千年古城临海,同样因为创新资源和科技产业,让城市焕发蓬勃生命力。

近日,吉利汽车临海制造基地内,生产线上一台台机械臂精准抓取、组装,每个月2万台银河星舰7等车型在此下线;浙江正特股份有限公司内,一辆辆卡车在厂区内外排队接货,开往港口,每天约有10个集装箱的星空篷踏上出海之旅……

这些年,锚定“未来汽车城”发展定位,临海正以汽车产业为核心构建现代化产业增长极,通过“链主引领、平台支撑、创新赋能”的发展路径,打造中国新能源汽车制造新基地与全球产业转型升级示范区。今年1月至9月,临海市汽车制造及零部件产业产值达273.0亿元,同比增长102.2%,成为区域产业增长核心支撑。

科技产业给城市带来的能级和变化肉眼可见——目前,台州湾e车谷数字科技产业项目等创新平台加速落地;江南街道新能源汽车综合体项目规划建设展销、办公等多功能空间,台州湾

经济技术开发区聚焦汽车轻量化铝合金等高端零部件产能,进一步补全生态链条……临海也随着汽车的发展而充满活力。

城市的高质量发展,既需要创新内生动力的持续滋养,也离不开对外开放格局的有力支撑。

舟山的实践正说明了这一点。从保税燃料油破题,浙江自贸试验区舟山片区逐步构建起完整的油气产业链,走出一条“无中生油”的特色发展之路。随着全国首个低硫燃料油人民币价格指数的发布以及LNG接收中心的加快建设等,舟山正崛起为具有全球影响力的国际油气产业合作平台。

在畅通对外开放通道方面,舟山同样不遗余力。前不久,宁波舟山港第三个千万箱级集装箱泊位群六横港区佛渡作业区一期工程正式开工。项目投用后将有效突破宁波舟山港集装箱通过能力瓶颈,进一步巩固其作为全球集装箱干线港的核心地位,增强在全球航

运网络中的枢纽功能。

舟山市商务局相关负责人介绍,通过建立省市协同机制,实施“一企一策”精准帮扶等创新举措,全市开放型经济实现稳中提质。因此,无论是大宗商品资源配置枢纽建设走在全省前列,还是港口货物吞吐量位居全省首位,开放领域制度创新成果全省领先,都是舟山高水平对外开放答卷的生动注脚。

创新激发内生动力,开放赢得发展机遇。这两大引擎共同发力,相互促进,必将成为城市高质量发展注入源源不断的动能,书写更具想象力的城市未来。

虽然是内陆城市,义乌却在开放大潮中闯出一片新天地,成为“买卖全球”的世界超市。

自今年1月金华(义乌)获批中欧班列集结中心以来,当地聚焦“能级提升、改革突破、模式创新”,全面增强浙江中欧班列(义新欧)“资源配置力、全球辐射力、制度创新力、国际竞争力”。1月至9月,义新欧班列开行2427列,同比增长18.3%;发运197662标箱,同比增长17.9%,发运量领跑长三角地区,稳居全国第一梯队。

7月,义乌市谦澜进出口有限公司以市场采购贸易方式出口一批唇彩、口红等化妆品。这是全国首票应用申报地检验改革的市场采购贸易出口化妆品,属深化义乌国际贸易综合改革成果之一,也进一步释放了义乌化妆品出口活力。

今年来,义乌锚定世界小商品之都建设目标,深化国际贸易综合改革。比如在贸易便利化方面,首创进口日用消费品正面清单管理制度,有效降低中小企业开展进口制度性成本。再如市场提能升级方面,建设数字市场,发布“世界义乌”商贸大模型,让义乌“买全球、卖全球”更丝滑。

创新激发内生动力,开放赢得发展机遇。这两大引擎共同发力,相互促进,必将成为城市高质量发展注入源源不断的动能,书写更具想象力的城市未来。

高温在浙上演最后的疯狂,今起大部地区最高气温会降到30℃以下
夏天恋恋不舍 秋日姗姗来迟

本报讯(记者 张源)从5月到10月,浙江人的短袖已经穿了5个月了。10月13日,全省依旧出现了一大片高温,再次刷新浙江最晚的高温日纪录。不过,这或许是今年副热带高压最后的疯狂日。记者从省气象部门获悉,预计14日起,受弱冷空气影响,全省有雷阵雨天气,大部地区最高气温会降到30℃以下。

让人期待的强冷空气,预计在18日吹来,全省将有一次较明显的降温、大风和雷阵雨天气。目前来看,该冷空气移动速度比较快,持续的时间也比较长,一直到22日,全省大部还在吹北风。从预报来看,19日当天,全省大部地区最低气温都会跌破20℃,最高气温会降到22℃至25℃,入秋的脚步近了。

从雷达回波图来看,大气辐合激发出了午后的分散性雷阵雨。虽然雷阵雨范围比较局部,但是强度不容小觑,伴随短时暴雨天气。预计13日夜开始,强回波会继续发展,雷阵雨天气的范围和强度会进一步增强,公众需及时关注当地气象台发布的最新预警信息,注意防范。

副热带高压开始松动,弱冷空气趁机渗透下来。14日,在弱冷空气影响下,全省气温都将下一个台阶,大部地区最高气温都会降到30℃以下。随后,16日还会有一股弱冷空气南下,由于近期低层不断有弱冷空气渗透影响,再出现大范围高温天气的可能性比较小。

让人期待的强冷空气,预计在18日吹来,全省将有一次较明显的降温、大风和雷阵雨天气。目前来看,该冷空气移动速度比较快,持续的时间也比较长,一直到22日,全省大部还在吹北风。从预报来看,19日当天,全省大部地区最低气温都会跌破20℃,最高气温会降到22℃至25℃,入秋的脚步近了。

值得注意的是,秋天常见的能见度天气已经来了。截至13日9时,杭州、湖州、嘉兴、绍兴、衢州等地空气质量为良,污染物略有升高,敏感人群需注意。由于近期天气比较静稳,这样的天气还会持续几天,等18日较强冷空气影响就可以结束了。

32支队伍舟山比拼船菜厨艺

本报讯(记者 沈晏 通讯员 江芊兆 邱梦圆)日前,港作拖轮船菜技能大赛在舟山举行,来自我省、辽宁、江苏等全国10个省份24家拖轮企业的32支队伍共计64名选手同台竞技,开启了这一场属于拖轮船员之间的厨艺比拼。

对于常年漂泊海上,时刻待命协助巨轮靠离码头泊位的拖轮船员而言,船上的一方灶台不仅是生活必需,更是精神的慰藉。此次大赛旨在以饮食文化

为纽带,激发船员提升技能、岗位建功的热情。在90分钟的限时博弈后,一道道烙上家乡印记的船菜被摆上展示台。经过激烈角逐,最终舟山港海通轮驳有限公司、珠海港拖轮有限公司斩获团体一等奖。

中国港口协会相关负责人表示,借此大赛,希望各企业进一步加大对船员队伍的关心与投入,营造尊重劳动、崇尚技能的良好氛围。

丽水“青山益家”关爱困境儿童

本报讯(记者 李灿 通讯员 陈显珍)日前,早上8时,位于丽水经济开发区的“青山益家”慢慢热闹起来。陆续到来的孩子,有的在多功能教室写作业,有的来到艺术教室参加兴趣班,还有的在志愿者带领下开展清理卫生等社区服务。

“青山益家”是南明山街道近年来打造的青少年服务综合体,着重聚焦困境儿童保障、新市民子女关爱等,构建公益托管、心理疏导、教育帮扶的三位一体服务体系,不仅解决双职工家庭看护难等问题,还成了青少年探索世界、发展兴趣的“第二家园”。

“我喜欢这里的编程课。”去年起,“青山益家”利用慈善集市获赠的设备,新开设编程课,让不少孩子对科技产生了浓厚的兴趣。在开发区小学读二年级的小阳说,老师不仅教他们搭建编程模块、制作

简单的动画和小游戏,还会结合生活中的科技案例,讲编程背后的逻辑和原理,比如怎么让机器人按照指令行动。

为进一步将服务延伸到村社,“青山益家”通过联合35个村社儿童主任、与开发区行业协会合作等方式,免费为困境儿童提供非洲鼓、公益街舞等艺术培训。截至目前,“青山益家”已开展各类特色课程35项,累计服务时长超5万小时,惠及青少年5.5万余人次。

秉承“在服务社会中成长”的理念,“青山益家”还发展、招募“小将”志愿者,开展植树护绿、“暖冬行动”等一系列志愿服务,目前152名“青山小将”已累计服务时长1600余小时。不仅如此,常态化开展的“小候鸟”公益产业研学和“青山生日会”,让孩子们既能沉浸式体验父母工作环境,也能真正感受“此心安处是吾乡”的温暖。

“星物种”数贸会上狂揽3亿订单

本报讯(记者 胡金 通讯员 胡心怡 陆宇岑)一台没有双脚、没有双手甚至没有“人形”的机器人,却在前不久结束的数贸会上5天揽下3亿元订单。这并不是天方夜谭,而是发生在杭州临平新城算力小镇的真实故事。

10月11日下午,记者来到杭州星物种机器人有限公司时,一批“图灵1号”真身智能清洁机器人正在进行最后调试,准备发往义乌。“我们参展本意是测试市场反应,没想到直接签下了1600多台的订单。”该公司联合创始人洲涌说,“这些订单有近两成是来自阿联酋、新加坡等海外客户。”

在阿联酋展商侯赛因看来,“图灵1号”解决了当地服务业的两个痛点:一是当地高达40%的保洁岗位空缺率;二是市面上99%的清洁设备只能处理地面问题,“这款机器人不仅能够完成地面清洁,还能识别并清洁洗手台、马桶等立体空间,甚至能进行高温消毒。”侯赛因与同伴在数贸会上当场下单了200台。

记者在算力小镇的生产车间见证了这台“清洁专家”的实战表现:机器人平稳移动至洗手盆旁,机械臂通过精准视觉识别,利用工具头对盆体边缘和底部进行细致洗刷,整个过程流畅自然。“这不是遥控操作,而是机器人完全通过视觉识别环境。”洲涌解释说,“图灵1号”能根据不同污渍自主选择工具进行高效清洁。

巨额订单见证了产品市场定位的准确性,这份意外之喜也推动企业快速扩容:目前,“图灵1号”从小批量试水迈向规模化量产,多家物业集团、保洁公司主动上门洽谈合作。洲涌透露,公司计划新增5至7条生产线,奋力冲刺“全年红”。

临平新城管委会相关负责人表示,正积极协调各方资源,帮助企业扩产增效,“尤其是算力小镇刚入选浙江省特色小镇第八批创建对象名单,我们更有信心为企业营造更优的发展环境,助力其安心生产,快速发展。”

台州市天台县街头镇

描绘乡村振兴共富新图景

·资讯·

■ 陈抒妤 杨群

今年以来,台州市天台县街头镇以“艺术化”手法描绘乡村振兴蓝图,将区域协同、精准帮扶与青年力量融入发展实践,绘出一幅气韵生动、兼具格局与温度的和美乡村新画卷。

街头镇以“片区组团”为“泼墨之笔”,奠定区域协同发展的奋进基调。这一模式的源头是,后岸村从“一村独秀”到“众星拱月”的转型实践。后岸村发挥核心带动作用,联合周边村庄整合山水、田园、文旅资源,打破“单打独斗”

若说“泼墨”定调,“工笔”则为街头

镇的乡村振兴勾勒出精准细腻的脉络。浙江省委党校18年的“结对帮扶”,正是这支关键之笔。18年间,浙江省委党校累计投入帮扶资金579.5万元,联动五级党组织构建“链式”党建共建机制,不仅派驻八任农村工作指导员扎根一线,更组织专家团队量身定制发展规划,将组织优势转化为发展动能。

帮扶的“点睛之笔”,是成功引进总投资超5000万元的两大项目:黄茶三产融合示范带集种植、加工、营销与文化体验于一体;林业共同富裕综合体通过油茶产业、林下经济激活绿色资源。

两大项目均采用“公司+合作社+农户”模式,让村民深度参与产业链、共享发展红利。此外,当地还建立低收入群众动态数据库,实施“一户一策”,确保共同富裕路上“不落一户、不漏一人”。

返乡青年便是街头镇和美乡村画卷的“画眼”。以“行于乡野”团队为代表的青年创客,用新业态为乡村发展“点染”亮色——“乡野宇宙共创空间”“起点咖啡”“糕乐街”“寒山饮”等项目落地,让古老街巷飘起现代咖啡香,使千年寒山文化在创新产品中焕发新生。

青年返乡潮的兴起,离不开街头镇

的“筑巢引凤”。当地通过“青燕归巢”计划,提供创业补贴、场地支持、技能培训、融资服务等政策,为青年创业牵线搭台。同时举办创客大赛、青年论坛,营造浓厚创新氛围。这些青年不仅带来新业态,更善用社交媒体、内容电商传播乡土故事,改变乡村精神面貌,推动新老村民共建共享,为乡村注入青春活力与无限可能。

如今,漫步街头镇,这幅融合“泼墨”“工笔”“点染”的乡村振兴画卷正徐徐展开。乡村的深刻变革、村民的鲜活笑容,无不彰显着共同富裕的生动实

践,也让这里成为越来越多人向往的和美乡村典范。



浙江省委党校结对帮扶工作组走访街头镇丰源村茶叶基地。

图片由天台县街头镇提供